Mgr. Jaroslav Vala, Ph.D.
Odborný asistent katedry českého jazyka a literatury PdF UP v Olomouci. 
Odborné zaměření

úvod do studia literatury, literatura pro děti a mládež, didaktika literární výchovy, interpretace textů světové literatury 19. a 20. století, realizace praxí studentu prezenčního studia oboru český jazyk a literatura.
Téma disertační práce: Výzkum čtenářské recepce lyrické poezie metodou sémantického diferenciálu. Olomouc 2004. Nepublikováno.
Odborné aktivity

přednášky a semináře v prezenčním bakalářském a magisterském studiu, dále v rozšiřujícím

studiu českého jazyka a literatury pro základní i střední školy; garant studijních předmětů; vedení bakalářských, diplomových a závěrečných prací; vedení disertačních prací, školitel v doktorských studijních programech; aktivní účast na konferencích; publikační činnost, spoluautor slovníku a učebnic; řešitel a spoluřešitel grantových projektů; autor odborných, recenzních a oponentských posudku; pedagogická a lektorská činnost v oblasti celoživotního vzdělávání učitelů; člen komisí pro státní závěrečné zkoušky v prezenčním a rozšiřujícím studiu; člen komise pro rigorózní zkoušky
Zahraniční pobyty a přednášky

Listopad 2008: týdenní pobyt na Katedra slovenské literatury Univerzity Konštantína Filozofa v Nitře v rámci programu Erasmus 

Listopad 2009: pracovní pobyt na Ústavu literárnej a uměleckej komunikácie na Univerzitě Konštantína Filozofa v Nitře v rámci programu Erasmus. 
Během pobytu realizována přednáška Sémantický diferenciál jako nástroj na výzkum čtenářské recepce poezie. Přednáška se uskutečnila v rámci grantu KEGA K-08-209-00 (č. projektu 3/6512/08): Modely interpretácie umeleckého diela v kontexte tradície a súčasnosti.
Květen 2011: týdenní pobyt na Katedra slovenské literatury Univerzity Konštantína Filozofa v Nitře v rámci programu Erasmus.

Recenzní činnost

Aktuální problémy pedagogiky ve výzkumech studentů doktorských studijních programů VI. (2009) Sborník příspěvků z VI. ročníku konference konané dne 10. 12. 2008.
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Aktuální problémy pedagogiky ve výzkumech studentů doktorských studijních programů VII. (2009) Sborník příspěvků z VII. ročníku konference konané dne 23. 11. 2009.

Vědeckovýzkumná  činnost a účast v projektech
Výzkum recepce poezie pubescentními čtenáři. Interní grant PdF UP na rok 2001 - hlavní řešitel. Obhájeno dne 1. 3. 2002
Možnosti využití sémantického diferenciálu při zkoumání literární recepce. Interní grant PdF UP na rok 2002 - hlavní řešitel. 
Sémantický diferenciál jako nástroj pro měření výsledků literární recepce. Dílčí část závěrečné zprávy grantu Evaluační pedagogické výzkumy a jejich metody (GAČR 2002, reg. číslo 406/02/1113) - spolupracovník hlavního řešitele. 
Podpora a rozvoj výuky světové literatury pro děti a mládež v pregraduálním a celoživotním vzdělávání učitelů. Součást celouniverzitního projektu Podpora a rozvoj nových přístupů k filologickému aspektu pregraduálního a celoživotního vzdělávání učitelů. Tříletý rozvojový projekt MŠMT (2003 -2005) – člen pracovního týmu.
Kurzy ICT ve výuce pro pedagogické pracovníky. 

Projekt ESF reg. č.: CZ.1.07/1.3.00/14:0011. Člen pracovního týmu - garant vybraných kurzů, autor studijních opor a lektor. Rok 2010 - 2012.

Příprava a realizace výukových materiálů pro podporu komunikační výchovy RVP ZV ve výuce českého jazyka a literatury na základních školách a víceletých gymnáziích.
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Aktivní účast na konferencích a odborných seminářích
24. 11. 2000 Ostrava:

K náročnosti textu čítanek. Slovo a obraz v komunikaci s dětmi. 
22. - 23. 5. 2001 Opava: 
K recepci poezie pubescentními čtenáři. Studentská literárněvědná konference.
23. 11. 2001 Ostrava:
Recepce humoru v poezii čítanek. Slovo a obraz v komunikaci s dětmi – téma: Humor ve světě dětí.
22. 3. 2002 Olomouc:
 Literatura na základní škole očima žáků. Tradiční a netradiční metody a formy práce ve výuce českého jazyka na základní škole. 
29. - 30. 5. 2002 Praha: 
V Trnkově Zahradě. "Cesta tam a zase zpátky v české literatuře". Studentská literárněvědná konference. 
4. - 6. 12. 2002 Slovenská republika, Bratislava (Modra - Piesok): 
Vliv jazykové stránky poezie na její recepci. XI.Kolokvium mladých jazykovědců (JUĽS SAV). Spoluautor R. Čech. 
28. 3. 2003 Olomouc: 
Ke zkoumání čtenářské recepce lyrické poezie. Tradiční a netradiční metody a formy práce ve výuce českého jazyka na základní škole 
14. 4. 2006 Olomouc: 
Poznámky k literární recepci. Tradiční a netradiční metody a formy práce ve výuce českého jazyka na základní škole 

9. – 10. 11. 2006 Ostrava: 
Psaní poezie v literární výchově. Slovo a obraz v komunikaci 
s dětmi.
12. – 13. 4. 2007 Olomouc: 
Úskalí a možnosti (anti)biografického čtení poezie. Tradiční a netradiční metody a formy práce ve výuce českého jazyka na základní škole
13. – 14. 9. 2007 Liberec: 
Hledání cest ke čtenářské recepci. Eurolitteraria & Eurolingua. 
15. – 16. 11. 2007 Ostrava: 
Impresionismus či dekadence? Poznámky ke čtenářské recepci. Slovo a obraz v komunikaci s dětmi.
27. – 28. 11. 2007 Slovenská republika, Banská Bystrica: 
Cesty k poezii. Prostriedky edukácie v škole 21. storočia.
10. - 11. 4. 2008 Olomouc: 
Budoucí češtináři a poezie. Tradiční a netradiční metody a formy práce ve výuce českého jazyka na základní škole
4. 9. 2008 Hradec Králové: 
Možnosti sémantického diferenciálu jako nástroje na výzkum čtenářské recepce poezie. XVI. konference ČAPV 
25. - 26. 9. 2008 Slovenská republika, Prešov: 
Studentské představy o poezii. Inovácie v obsahu a procese vyučovania jazyka a literatúry
2. - 3. 4. 2009 Olomouc: 
K profilu studentů učitelství češtiny. Tradiční a netradiční metody a formy práce ve výuce českého jazyka na základní škole
14. 5. 2009 Hradec Králové: 
Specifika pedagogické komunikace při interpretaci uměleckého textu v literární výchově. Pedagogická komunikace v didaktických, sociálních a filozofických souvislostech.
9. - 10. 9. 2009 Ostrava: 
Možnosti a limity sémantického diferenciálu při reflexi edukační reality. XVII. konference ČAPV.

6. 4. 2010 Olomouc
Ukázka didaktické interpretace Sorokinova románu Den opričníka. Metody a formy práce ve výuce českého jazyka

7. 4. 2010 Olomouc

Uplatnění principů komunikační výchovy při interpretaci uměleckého literárního textu. Příprava a realizace výukových materiálů pro podporu komunikační výchovy RVP ZV ve výuce českého jazyka a literatury na základních školách a víceletých gymnáziích. Konference v rámci projektu ESF

12. 4. 2011 Olomouc

Longitudinální výzkum recepce poezie. Metody a formy práce ve výuce českého jazyka.

13. 4. 2011 Olomouc

Témata, o kterých se nemluví aneb Člověk a umírání (příprava a realizace pracovních listů). Příprava a realizace výukových materiálů pro podporu komunikační výchovy RVP ZV ve výuce českého jazyka a literatury na základních školách a víceletých gymnáziích. Konference v rámci projektu ESF.

6. 9. 2011 Brno

Smíšený design ve výzkumu recepce poezie. XIX. celostátní konference ČAPV

19. – 22. 10. 2011 Istanbul (Turecko)

Exact research on the reception of poetry. International Conference on Education and Educational Psychology (ICEEPSY 2011).

3. 11. 2011 Praha
Šoa v literatuře - realizace projektu zaměřeného na básnickou tvorbu žáků. Mezinárodní konference na podporu rozvoje čtenářských kompetencí: Rozvoj čtenářských kompetencí v prostředí inkluzivní školy.

14. – 16. 11. Madrid (Španělsko)

Students and poetry – presentation of the research project on the reception of poetry. 4th International Conference of Education, Research and Innovation.

