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Milí studenti,

předkládaný text by se měl stát Vaším studijním průvodcem po předmětu Vybrané kapitoly z literatury 19. století. Naleznete zde potřebné informace, zaměřené na způsob realizace disciplíny a příslušné odkazy ke studijní literatuře. 

Naše setkávání bude probíhat dvojím způsobem. Během semestru jsou čtyři hodiny vyhrazeny přímému setkání v učebně, zbývajících čtrnáct hodin naplníme formou konzultací, samostudiem, případně e-mailovou korespondencí. Neberte, prosím, časovou dotaci jako čas, po jehož naplnění se stanete znalci literatury 19. století. Naopak tento čas by Vám měl „jen“ otevřít obzory. Chcete-li obsáhnout problematiku, která s předmětem souvisí, bude nutné stavět především na samostudiu a nehledět na čas. 
S orientací v problematice i rozsahu Vám pomůžou následující stránky.  
Nejprve bych se rád představil: 

Vyučující: Mgr. Daniel Jakubíček, Ph.D.

Můj profil je Vám k dispozici na stránkách Katedry českého jazyka a literatury Pedagogické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci - http://kcjl.upol.cz/
V případě potřeby je možné mě kontaktovat na adrese: jkdaniel@seznam.cz nebo jakubicd@pdfnw.upol.cz
Naše setkávání bude ukončeno zápočtem, k němuž bude nutné splnit úkoly vyplývající z povahy předmětu. Vzhledem k širokosti předmětu by nebylo nejrozumnější svazovat se konkrétně formulovanými úkoly hned na začátku, úkoly vyplynou z aktuální situace a čtenářské zkušenosti. Zadání úkolů bude vycházet z interpretačních schopností, ze schopnosti efektivně a správně vyhledávat informace a vřazovat je do kontextů. Budeme pracovat také s internetovými zdroji, kde hlavním účelem bude kriticky analyzovat kvalitu internetových stránek jako zdroje informací. 
Nyní již známe cíl našeho snažení, podívejme se na cesty, po kterých se k tomuto cíli budeme ubírat. Na cestu bychom se měli vybavit dobrou studijní literaturou:
Chceme-li detailně nahlédnout za oponu vývoje české literatury v kterékoliv z mnoha etap do roku 1945, je nejsnadnější cestou studium tzv. akademických Dějin české literatury. Z jejich čtyř dílů našemu vymezení vyhovuje druhý a třetí díl.
Dějiny české literatury. II. sv. Literatura Národního obrození. ed. Jan MUKAŘOVSKÝ. Praha: Nakladatelství Československé akademie věd, 1960.

Dějiny české literatury. III. sv. Literatura druhé poloviny 19. století. ed. Jan MUKAŘOVSKÝ. Praha: Nakladatelství Československé akademie věd, 1961.

Všimněme si data vydání. Přeci jen od doby vzniku této publikace uplynulo více než padesát let, což sice zcela neznevažuje její informační bázi. Přesto doba, kdy byla napsána a čas, který uplynul, sehrál svou negativní roli. Publikaci podobnou rozsahem z nejnovější doby nemáme, přesto je možné zahájit studium četbou příslušných kapitol ve dvou přehledových základních příručkách současnosti. V novém aktualizovaném vydání vyšla v roce 2015 kniha Panorama české literatury. Druhou knihou hodnou Vaší pozornosti je Česká literatura od počátku k dnešku. Ideální by bylo kombinovat informace obou knih, neboť zatímco prvně jmenované kniha je spíše přehledová a vychází z charakteristiky „autor - dílo“, druhá kniha je více vyprávěcí a je více svázána s dobovým kontextem. Výhodou Panoramy české literatury je uspořádanost informací, výhodou České literatury od počátku k dnešku je bohatost informací. 
Lehár, Ján, Stich, Alexander, Janáčková, Jaroslava a Holý, Jiří. Česká literatura od počátků k dnešku. III. vyd. Praha: Lidové noviny, 2008, s. 150 – 359. 
MACHALA, Lubomír et al. Panorama české literatury. Literární dějiny od počátků do současnosti. Olomouc: Rubico, 1994, s. 89 – 165. 
	TIP:

Opatříte-li si oba či alespoň jeden z těchto titulů zcela určitě nepochybíte, neboť je využijete nejen při dalším studiu, ale také ve své učitelské případně životní praxi. Navíc v obou publikacích je uveden velmi obsáhlý seznam další možné literatury vhodné ke studiu.




Z novějších publikací, jež doporučuji, se jako velmi zajímavá jeví kniha Dějiny české literatury od česko-francouzské autorky Hany Voisine Jechovéi. Při četbě této knihy mějme na paměti, že její původní záměr je seznámit francouzské studenty s českou literaturou. Pozoruhodnou knihu autorka učinila tím, že vymezila jednotlivé etapy vývoje české literatury jinak, než jsme zvyklí, drží se chronologické časové osy, ale literaturu třídí spíš na podkladě myšlenkového náboje doby než na základě klasicky vymezených pilířů literárního vývoje.  
VOISINE-JECHOVÁ, Hana. Dějiny české literatury. Praha: Nakladatelství H&H, 2005. s. 221 – 332. 

	TIP: 

Zajímá-li Vás, jak literaturu 19. století hodnotili v dřívějších dobách, máte možnost nahlédnout také do starších publikací. V reedici v devadesátých letech vyšly Novákovy Přehledné dějiny literatury české od nejstarších dob až po naše dny, na nichž autor pracoval ve dvacátých a třicátých letech minulého století. 

Ještě o třicet let starší je čtyřsvazková publikace Literatura česká devatenáctého století, v níž se kolektiv autorů na samém počátku 20. století pokusil shrnout dobové poznání právě skončeného 19. století v odrazu literárního vývoje. 
Novák, Arne a Novák, Jan Václav. Přehledné dějiny literatury české od nejstarších dob až po naše dny. V. vyd. Brno: Atlantis 1995, s. 208 - 826.
HANUŠ, Josef, JAKUBEC, Jan, MÁCHAL, Jan, SMETÁNKA, Emil a VLČEK, Jaroslav. Literatura česká devatenáctého století. díl I., II, III./1, III./2. Praha: Jan Laichter, 1902, 1903, 1905, 1907.


Z existujících encyklopedických příruček (více či méně dílčích) Vaší pozornosti doporučuji: 

BROŽ, František. Česká a světová literatura v datech. I., II., III. Brno: Host, 2001, 2004, 2005.

PAVELKA, Jiří. POSPÍŠIL, Ivo. Slovník epoch, směrů, skupin a manifestů. Brno: Georgetown, 1993.

Lexikon české literatury. Osobnosti, díla, instituce. sv. I., II./1., II./2., III./1., III./2., IV./1., IV./2. ed. Vladimír  FORST. Praha: Academia, 1985, 1993, 1993, 2000, 2000, 2008, 2008. ISBN 978-80-2001572-3. 

Slovník literární teorie. ed. Štěpán VLAŠÍN. Praha: Československý spisovatel, 1977.

Slovník literárních směrů a skupin. ed. Štěpán VLAŠÍN. Praha: Orbis, 1977. 

Encyklopedické příručky nás spíše nasměrují k dalšímu studiu, odkazují nejen k dalším pojmům a spojitostem souvisejícími s předmětem našeho zájmu, ale upozorní nás na další dostupnou literaturu. V této souvislosti bych podtrhl především význam Lexikonu české literatury. 

Na opačném pólu našich studijních ambicí stojí publikace, které se literatuře 19. století věnují s precizní podrobností ať již na podkladě konkrétního problému, nebo v obecnější rovině běhu času. Rád bych upozornil především na tyto:
KUČERA, Martin. Kultura v českých dějinách 19. století. Ke zrodu, genezi a smyslu avantgard. Praha: Academia, 2011.
KUSÁKOVÁ, Lenka. Krásná próza raného obrození. Praha: Univerzita Karlova, 2003.
KUTNAR, František. Obrozenské vlastenectví a nacionalismus. Příspěvek k národnímu a společenskému obsahu češství doby obrozenské. Praha: Karolinum, 2003.
Macura, Vladimír. Český sen. Praha: Nakladatelství Lidové noviny, 1998. 
MACURA, Vladimír. Znamení zrodu. Praha: H&H, 1995.
ŠMAHELOVÁ, Hana. V síti dějin literatury národního obrození. Praha: Karolinum, 2011.
MASARYK, Tomáš Garrigue. Česká otázka – Naše nynější krize. Praha: Masarykův ústav AV ČR, 2000.

OTRUBA, Mojmír. Hledání národní literatury. Praha: Academia, 2013.

KRÁLÍK, Oldřich. Platnosti slova. Olomouc: Periplum, 2001.
IVANOV, Miroslav. Tajemství Rukopisů Královédvorského a Zelenohorského. Třebíč: Blok, 2000.
TUREČEK, Dalibor, ed. České literární romantično. Synopticko-pulzační model kulturního jevu. Brno: Host, 2012.
Výčet není v žádném případě konečný, neboť titulů tohoto druhu je mnoho. Ve výčtu jsme připomněli jen tituly věnující se problematice 19. století věcně, vůbec jsme nezmínili možnost poznání 19. století prostřednictvím monografií věnovaných konkrétním osobnostem, žijících v tomto období. 

Zdrojem Vašeho poznání budiž také on-line katalog, ať již Národní knihovny http://aleph22.nkp.cz/F či kterékoli vědecké knihovny http://aleph.vkol.cz/F. Pochopitelně, že můžete využít také zdrojů okresních a místních knihoven.

	Přátelská rada:

K literárním dějinám 19. století existuje nespočet příruček či monografií napsaných v různých dobách v rozpětí dvou století. Je možno s nimi libovolně pracovat, ovšem mějme na paměti, že každá doba s sebou nesla různá „prokletí“, ať již ideologická, módní či estetická i jiná.  

Takže kdykoliv čteme jakoukoliv publikaci, ptejme se nejen na to, co nám autor říká, ale co nám mohl říct (co mu bylo dovoleno říct) a co nám chtěl říct. 


Vedle internetových zdrojů je potřeba zmínit také další možnosti internetového bádání. Ulehčenou situaci máme v tom, že řada zdrojů je dnes v elektronické podobě a my můžeme staršími vydáními knih a časopisů listovat z pohodlí našich domovů.  
Existuje spousta stránek věnující se literatuře či osobnostem 19. století, které jsou spravovány na amatérské, poloprofesionální či profesionální úrovni. Zadáním jména či okruhu zájmu do internetového vyhledávače (např. https://www.seznam.cz/ nebo https://www.google.cz/ či kterýkoliv jiný) velmi rychle zjistíte, co lze na internetu nalézt. 

	Upozornění:

Internet je zahlcen informacemi různého typu, buďte k nim především kritičtí a snažte se dané informace ověřovat z nezávislých a potvrzených zdrojů!


Osobně bych Vaší pozornosti rád doporučil stránky, na nichž naleznete jednoznačně potvrzené a pravdivé informace. Jsou to stránky institucí věnujících se kulturnímu a literárnímu dění odborně a vědecky.

Ústav pro českou literaturu. http://www.ucl.cas.cz/cs/ 

Národní knihovna https://www.nkp.cz/
Památník národního písemnictví http://www.pamatniknarodnihopisemnictvi.cz/
	Úkol:

Vaším prvním úkolem je prolistovat ony stránky a zjistit, jaké jsou možnosti studia literatury 19. století. Blíže se tomuto okruhu problému budeme věnovat na prvním setkání, kdy si stránky přiblížíme na podkladě vašich osobních zkušeností. 


Úvod k disciplíně

Náš předmět je definován jako „vybrané“ kapitoly. Názvem naznačujeme, že se pokusíme vnímat vývoj literatury 19. století v obecně vymezených problémech. Náš návrh je rámcový, v průběhu diskuse a konzultací mohou vyplynout další a další okruhy. Tyto okruhy můžeme konkretizovat jmény významných osobností. O nichž v této chvíli mlčíme, neboť „objev“ těchto jmen je součástí Vašeho studia a poznání. 

Naše návrhy zní: 

1) Různá vymezení a pojetí pojmů národní obrození a romantismus;
2) charakteristika jednotlivých fází národního obrození (1773 – 1848); 
3) přehled vývoje divadelnictví a dramatu v první polovině 19. století; 
4) literární věda první poloviny 19. století;
5)  změny v literárním a kulturním vývoji v souvislosti s rokem 1848 (literatura a cenzura);
6) literatura a kultura v době Bachova absolutismu;
7) časopisy a periodika, spolková činnost v druhé polovině 19. století;
8) národní divadlo – symbol vlastenecké společnosti;
9) světovost a českost české literatury druhé poloviny 19. století (východiska, koncepce a polemiky).
K bližšímu seznámení doporučuji tyto autory
Josef Dobrovský - Dějiny české řeči a literatury

Josef Jungman - Rozmlouvání o jazyku českém
Rukopis královedvorský; Rukopis zelenohorský

Václav Kliment Klicpera - Hadrián z Římsů

Jan Kollár - Slávy dcera
František Ladislav Čelakovský - Ohlas písní ruských; Ohlas písní českých
Josef Kajetán Tyl - Fidlovačka aneb Žádný hněv a žádná rvačka
Karel Hynek Mácha - Křivoklad

Karel Jaromír Erben - Kytice
František Jaromír Rubeš - Pan Amanuensis na venku

Božena Němcová - Chyže pod horami

Karel Havlíček Borovský - Král Lávra; Tyrolské elegie; Křest sv. Vladimíra

Karel Sabina - Hrobník

Karolina Světlá - Černý Petříček
Jan Neruda - Balady a romance

Jakub Arbes - Svatý Xaverius

Josef Václav Sládek - Světlou stopou; Sluncem a stínem

Svatopluk Čech - Lešetínský kovář
Alois Jirásek - Otec; Lucerna

Ignát Herrmann - výběr povídek z výboru Nedělní povídky (Praha: Nakladatelství Lidové noviny, 2004.)

(Vaší pozornosti doporučuji tyto: Mimo svět, Horálkův pan Vašek, Pekelný stroj, Kterak pan Vilibald Vonásek dobyl svobody, Tajný společník páně Kobrčův, Píšťalka, Ve vyhnanství, Památky, Já na tebe skočím, Minulost, Muž bez třináctky, Pan Blabuňka přišel pozdě k večeři (Z doby argentinské hověziny), Přikázání 12 (Nepohřbívej ženy své, dokud neumřela), V zajetí, Proč básník Mazavka Azúr porušil stanovy spolkové, Halucinace, Na smrtelné posteli, Králík, Žádná povídka vánoční, Vánočka)
Karel Václav Rais - Kalibův zločin; Bez práva
Jaroslav Vrchlický - Noc na Karlštejně
Zikmund Winter - Peklo

Alois a Vilém Mrštíkovi - Maryša

Julius Zeyer - Román o věrném přátelství Amise a Amila
Teréza Nováková - Maloměstský román
Vítězslav Hálek – Pohádky z naší vesnice

V rámci přípravy k zápočtu je vhodné  seznámit se s konkrétním dílem dvou autorů .
V rámci přípravy a zamyšlení se nad tvorbou autorů nabízím tyto náměty:
- k vámi vybraným autorům najděte na internetu co nejvíce informací (můžete využít i cizojazyčné www. stránky), pokuste se analyzovat hodnotu informací; 
- na podkladě odborné literatury stanovte charakteristické rysy dané národní literatury; srovnejte, jak do Vámi navržené koncepce zapadá Vámi vybraný autor (v čem ji naplňuje a v čem se odlišuje;
- zamyslete se, jak vybrané dílo zapadá do koncepce celého autorova díla;
- srovnejte dané dílo napříč národními literaturami, najděte v jiných národních literaturách podobná témata, motivy, postupy;
- zhodnoťte, v čem autoři a jejich díla naplňují či nenaplňují představu světovosti v literatuře;
- zamyslete se nad aktuálností díla v dnešním světě;
- vytvořte powerpointovou prezentaci.
Co říci závěrem? Přeji Vám, aby se naše setkávání nad literaturou 19. století stalo přínosným nejen v oblasti plnění studijních povinností, ale aby se díky tomuto předmětu před Vámi otevřely nové obzory. 

Neboť setkání s literaturou by vždycky mělo být hlavně dobrodružstvím… dobrodružstvím fantazie, která leckdy může mít vyšší smysl, než pouhý podpis v indexu. 
 Váš Daniel Jakubíček
