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Milí studenti,
začínáte-li číst tyto řádky, je zcela zřejmé, že jste již absolvovali studium literatury 19. století a že je čas postoupit na pomyslné časové ose ke století dvacátému. Předkládaný text by se měl opět stát Vaším studijním průvodcem po předmětu, tentokrát nesoucí název Česká literatura 20. století 1. Zaměřte svou pozornost na „jedničku“ v názvu. Je předzvěstí, že v následujícím semestru budete absolvovat ještě druhý díl. Zatímco v první části se budeme věnovat literárnímu vývoji v první polovině 20. století, druhá část nás zavede do druhé poloviny tohoto století, kterou Vás ale již provede paní dr. Jana Sladová. 
Naše pozornost se tedy v této chvíli upne k první polovině století. V této metodice naleznete potřebné informace, zaměřené na způsob realizace disciplíny a příslušné odkazy ke studijní literatuře. 

Naše setkávání bude mít podobný rámec, jako měl předmět Vybrané kapitoly z literatury 19. století. Během semestru jsou čtyři hodiny vyhrazeny přímému setkání v učebně, zbývajících čtrnáct hodin opět naplníme formou konzultací, samostudiem, případně e-mailovými korespondenčními kurzy. Mějme na paměti, že ani zde není časová dotace vyjádřením konečného času věnovaného studiu literatury první poloviny 20. století. Velký díl práce tak zůstane především na Vás, na vašem samostudiu. 
Mým cílem je pomoci touto metodikou Vaší orientaci v dané problematice provést Vás úskalími předmětu.  
Dovolte mi, abych se představil: 

Vyučující: Mgr. Daniel Jakubíček, Ph.D.

Můj profil je Vám k dispozici na stránkách Katedry českého jazyka a literatury Pedagogické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci - http://kcjl.upol.cz/
V případě potřeby je možné mě kontaktovat na adrese: jkdaniel@seznam.cz nebo jakubicd@pdfnw.upol.cz
Naše setkávání bude ukončeno zápočtem, k němuž bude nutné splnit úkoly vyplývající z charakteru předmětu. Konkrétně formulovaný zápočtový úkol v této chvíli považuji vzhledem k povaze a širokosti předmětu za ne zcela vhodné konvenční svazování se. Úkoly vyplynou z aktuální situace a Vaší čtenářské zkušenosti. Zadání úkolů bude podobně jako při studiu literatury předchozího období vycházet z interpretačních schopností, ze schopnosti efektivně a správně vyhledávat informace a vřazovat je do kontextů. Budeme pracovat také s internetovými zdroji, kde hlavním účelem bude kriticky analyzovat kvalitu internetových stránek jako zdroje informací.                                                                                                                                
Cíl našeho snažení je tedy znám, podívejme se na cesty, po kterých se k tomuto cíli budeme ubírat. Na cestu bychom se měli vybavit dobrou studijní literaturou.

Pakliže jste si již loni ke studiu pořídili některou ze základních  příruček připomenutých v metodice k Vybraným kapitolám z literatury 19. století, první dobrou zprávou budiž skutečnost, že s nimi vystačíme i letos. 
Nejucelenější a nejsnadnější cestou studia literatury první poloviny 20. století zůstává četba tzv. akademických Dějin české literatury, z jejichž čtyř dílů nyní sáhneme po tom posledním – čtvrtém.
Dějiny české literatury IV. ed. Jan MUKAŘOVSKÝ. Praha: Victoria publishing, 1995.

Přestože datum vydání naznačuje relativně novější dobu, nenechme se mýlit. Publikace byla napsána podobně jako předchozí díly v šedesátých letech, ovšem díky politickému vývoji mohla být vydána až v letech devadesátých. 

Publikaci podobnou rozsahem a formou z nejnovější doby nemáme, ale i zde si můžeme vypomoci a studium zahájit četbou příslušných kapitol ve dvou přehledových základních příručkách současnosti. V novém aktualizovaném vydání vyšla kniha Panorama české literatury v roce 2015. Druhou knihou vhodnou Vaší pozornosti je Česká literatura od počátku k dnešku. O obou jste již doufám slyšeli a obě prošly vašima rukama. Výhodou Panoramatu české literatury je uspořádanost informací, výhodou České literatury od počátku k dnešku je jejich bohatost. Cennou částí obou publikací je seznam literatury vhodné k dalšímu studiu. Pracujete-li s aktualizovaným vydáním, zcela nepochybně je aktualizován i seznam literatury a vy se můžete přesvědčit o širokosti současné literární vědy.    
Panorama české literatury. Literární dějiny od počátků do současnosti. ed. Lubomír MACHALA Olomouc: Rubico, 1994, s. 165 – 293.
Lehár, Ján, Stich, Alexander, Janáčková, Jaroslava a Holý, Jiří. Česká literatura od počátků k dnešku. III. vyd. Praha: Lidové noviny, 2008, s. 363 – 708.
Kapitolu věnovanou vývoji literatury první poloviny 20. století najdeme z novějších publikací také v knize Dějiny české literatury Hany Voisine-Jechové. Při četbě této knihy mějme na paměti, že její původní záměr je seznámit francouzské studenty s českou literaturou. Pozoruhodnou učinila autorka knihu tím, že vymezila jednotlivé etapy vývoje české literatury jinak, než jsme zvyklí, drží se chronologické časové osy, ale literaturu třídí spíš na podkladě myšlenkového náboje doby než na základě klasicky vymezených pilířů literárního vývoje.  

VOISINE-JECHOVÁ, Hana. Dějiny české literatury. Praha: Nakladatelství H&H, 2005. s. 333 - 472. 

	TIP: 

Vždy je zajímavé konfrontovat pojetí dané epochy ze současného i z historického hlediska. Také v rámci našeho studijního zájmu máme možnost této konfrontace. Jako svou nejaktuálnější současnost zahrnul vývoj v první polovině 20. století do své knihy Přehledné dějiny literatury české od nejstarších dob až po naše dny Arne Novák. 

K dispozici je také jiný pohled. Např. marxistické pojetí vývoje této doby reprezentuje příručka Průvodce po dějinách české literatury či Buriánkova Česká literatura 20. století. 
Novák, Arne a Novák, Jan Václav. Přehledné dějiny literatury české od nejstarších dob až po naše dny. V. vyd. Brno: Atlantis 1995, s. 826 – 1709.

BURIÁNEK, František. Česká literatura 20. století. Praha: Orbis, 1968. s. 5 – 253. 

HRABÁK, Josef, TICHÁ, Zdeňka, JEŘÁBEK, Dušan. Průvodce po dějinách české literatury. Praha: Orbis, 1976. s. 325 – 501.




Z existujících encyklopedických příruček (více či méně dílčích) Vaší pozornosti doporučuji: 

BROŽ, František. Česká a světová literatura v datech. I., II., III. Brno: Host, 2001, 2004, 2005.

PAVELKA, Jiří. POSPÍŠIL, Ivo. Slovník epoch, směrů, skupin a manifestů. Brno: Georgetown, 1993.

Lexikon české literatury. Osobnosti, díla, instituce. sv. I., II./1., II./2., III./1., III./2., IV./1., IV./2. ed. Vladimír  FORST. Praha: Academia, 1985, 1993, 1993, 2000, 2000, 2008, 2008.

Slovník literární teorie. ed. Štěpán VLAŠÍN. Praha: Československý spisovatel, 1977.

Slovník literárních směrů a skupin. ed. Štěpán VLAŠÍN. Praha: Orbis, 1977. 

Slovník českých spisovatelů od roku 1945. sv. I., II. ed. Pavel JANOUŠEK. Praha: Brána 1995, 1998. 

Slovník českých spisovatelů. eds. Věra MENCLOVÁ, Bohumil SVOZIL a Václav VANĚK.  Praha: Libri, 2005.

	TiP:

Kunc, Jaroslav. Slovník soudobých českých spisovatelů. Krásné písemnictví v letech 1918–45. díl I., II. Praha: Orbis, 1945, 1946.




Encyklopedické příručky nás spíše nasměrují k dalšímu studiu, odkazují nejen k dalším pojmům a spojitostem souvisejícími s předmětem našeho zájmu, ale upozorní nás na další dostupnou literaturu. V této souvislosti bych podtrhl především význam Lexikonu české literatury, ale také Slovníku českých spisovatelů od roku 1945.
	Poznámka:

Přestože nás název Slovníku českých spisovatelů od roku 1945 odkazuje spíše k druhé polovině 20. století, najdeme ve slovníku i autory publikující před tímto datem. Podmínkou je, aby byli aktivně literárně činní po roce 1945 (Příklad: zatímco heslo Jaroslav Seifert je ve slovníku, heslo Vladislav Vančura zde nenajdeme, jelikož autor zemřel roku 1942).


Můžeme říci, že k problematice vývoje literatury první poloviny 20. století máme poměrně široké spektrum odborné literatury. Publikace můžeme rozdělit podle několika kriterií. Ať již podle toho, zda se věnují tématu na podkladě konkrétního problému, nebo v obecnější rovině běhu času, či podle typu a formy můžeme najít příručky, monografie, studie, kritické stati. Není naším cílem vyjmenovat všechny, ale výběrově bych Vás rád upozornil na tyto:

HODROVÁ, Daniela, ed. Poetika meziválečné literatury. Problematika žánrů. Praha: Československý spisovatel, 1987.

KROLOP, Kurt. O pražské německé literatuře. Praha: Nakladatelství Franze Kafky, 2014. ISBN 978-80-86911-42-7.

PAPOUŠEK, Vladimír et al. Dějiny nové moderny 2 – Lomy vertikál. Česká literatura v letech 1924–1934. Praha: Academia, 2014. ISBN 978-80-200-2296-7.

PAPOUŠEK, Vladimír et al. Dějiny nové moderny. Česká literatura v letech 1905–1923. Praha: Academia, 2010. ISBN 978-80-200-1792-5.

MED, Jaroslav. Literární život ve stínu Mnichova (1938 – 1939). Praha: Academia, 2011.

Česká literatura na předělu století. ed. Jaroslava JANÁČKOVÁ. Jinočany: H&H, 2001.

Jak již bylo výše uvedeno, tento výčet není v žádném případě konečný, neboť titulů tohoto druhu je opravdu nespočetně. Ve výčtu jsme připomněli jen tituly věnující se problematice první poloviny 20. století věcně, vůbec jsme nezmínili možnost poznání doby prostřednictvím monografií věnovaných konkrétním osobnostem žijících v tomto období. 

Tento text vás odkáže, kde dané informace najdete. 

Ono místo poznání je on-line katalog, ať již Národní knihovny http://aleph22.nkp.cz/F či kterékoli vědecké knihovny http://aleph.vkol.cz/F. Pochopitelně, že můžete využít také zdrojů okresních a místních knihoven.

	Přátelská rada:

K literárním dějinám 20. století existuje nespočet příruček či monografií napsaných v různých dobách v rozpětí dvou století. Je možno s nimi libovolně pracovat, ovšem mějme na paměti, že každá doba s sebou nesla různá „prokletí“, ať již ideologická, módní či estetická a jiná.  

Takže kdykoliv čteme jakoukoliv publikaci, ptejme se nejen na to, co nám autor říká, ale co nám mohl říct (co mu bylo dovoleno říct) a co nám chtěl říct. 


Internetové zdroje jsme si již připomněli, je potřeba zmínit také další možnosti internetového bádání. Ulehčenou situaci máme v tom, že řada zdrojů je dnes v elektronické podobě a my můžeme staršími vydáními knih a časopisů listovat z pohodlí našich domovů.  

Existuje spousta stránek věnujících se literatuře či osobnostem první poloviny 20. století, které jsou spravovány na amatérské, poloprofesionální či profesionální úrovni. Zadáním jména či okruhu zájmu do internetového vyhledávače (např. https://www.seznam.cz/ nebo https://www.google.cz/ či kterýkoliv jiný) velmi rychle zjistíte, co lze na internetu nalézt. 

	Upozornění:

Internet je zahlcen informacemi různého typu, buďte k nim především kritičtí a snažte se dané informace ověřovat z nezávislých a potvrzených zdrojů!


Osobně bych Vaší pozornosti rád doporučil stránky, na nichž naleznete jednoznačně potvrzené a pravdivé informace, např. stránky institucí věnujících se kulturnímu a literárnímu dění odborně a vědecky.

Jsou to tyto instituce:

Ústav pro českou literaturu. http://www.ucl.cas.cz/cs/ 

Národní knihovna https://www.nkp.cz/
Památník národního písemnictví http://www.pamatniknarodnihopisemnictvi.cz/
	Úkol:

Prolistujte internetové stránky věnující se literárnímu dění v první polovině 20. století. Najděte stránky věnující se konkrétní osobě, pokuste se posoudit odbornou úroveň textu. O této problematice pohovoříme v první hodině našeho setkání.  


Chcete skutečně poznat svět v první polovině 20. století? Čerpejte informace z memoárů. Vzpomínky jsou velmi zajímavou možností, jak proniknout k podstatě života a světa na základě zkušeností někoho druhého. Nezapomeňme ovšem, že tyto informace jsou většinou ryze subjektivní!

Řada osobností námi sledovaného období v průběhu svého života či na jeho konci sepsalo své memoáry, na řadu těchto osobností bylo později i knižně vzpomínáno. 

Z memoárové literatury bych upozornil především na tyto tituly:
ČERNÝ, Václav. Paměti I. 1921-1938. Brno: Atlantis, 1994. 
ČERNÝ, Václav. Paměti II. Křik Koruny české. 1938 – 1945. Náš kulturní odboj za války. Brno: Atlantis, 1992.
ČERNÝ, Václav. Paměti III. 1945-1972. Brno: Atlantis, 1992.
NOR, A. C. Život nebyl sen I., II.  Praha: Atlantis, 1994.

ŠTORCH-MARIEN, Otakar. Paměti nakladatele. díl 1. Sladko je žít. Praha: Aventinum, 1992.
ŠTORCH-MARIEN, Otakar. Paměti nakladatele. díl 2. Ohňostroj. Praha: Aventinum, 1992.
ŠTORCH-MARIEN, Otakar. Paměti nakladatele. díl 3. Tma a co bylo potom. Praha: Aventinum, 1992
VONDRÁČEK, Vladimír. Lékař dále vzpomíná (1920-1938). Praha: Avicenum, 1978. 
VONDRÁČEK, Vladimír. Lékař vzpomíná (1895-1920). Praha: Avicenum, 1973.

VONDRÁČEK, Vladimír. Konec vzpomínání (1938-1945). Praha: Avicenum, 1988.
Námi připomenuté vzpomínkové knihy souvisí s literárně kulturním vývojem dané doby a velmi úzce souvisí s autorovým pracovním zaujetím. Václav Černý byl významný literární vědec a kritik, Otakar Štorch-Marien byl nakladatel a majitel nakladatelství Aventinum a pozdější ředitel nakladatelství Melantrich. A.C. Nor patří k dnes již zapomenutým autorům, ovšem jeho paměti jsou zajímavou ukázkou setkávání se různých osobností české kultury. Vladimír Vondráček byl významným lékařem, který se s umělci setkával díky své profesi i vlastním uměleckým ambicím. Všichni zmínění pánové, se snaží ve svých pamětech podat komplexní pohled na svět, každý ze svého úhlu pohledu a tak je výsledným efektem četby zajímavá mozaika osudů.

Úvod k disciplíně
Zjednodušeně lze říci, že bychom mohli dané období v rámci konzultací a diskusí probrat v následujících bodech. Myslete na to, že tato osnova je jen rámcová a že se v průběhu setkávání s literaturou a kulturou první poloviny 20. století můžou objevit nové a jiné otázky a problémy, před nimiž pochopitelně dveře zavírat nebudeme.

1) Literatura a válka

2) Proletářská literatura

3) Poetismus

4) Pragmatická generace

5) Fenomén Jaroslav Hašek.
6) Literatura na okraji

7) Ženy a literatura

8) Fantastická literatura

9) Surrealismus
10) Tzv. válečná generace
11) Historická próza 
12) Literatura katolické orientace
13) Psychologická próza
14) Divadla malých forem
15) Reakce na světodějné události
16) Literatura a humor
S výjimkou pátého bodu jsem se úzkostlivě vyhýbal jakémukoli osobnostnímu určení, neboť opět doufám, že příslušné osobnosti patřící do daného okruhu vyplynou z Vašeho studia. Přesto si v následující části metodiky dovolím doporučit některé autory i s díly tak, aby Vás četba knih navedla na správnou cestu diversifikace a klasifikace tohoto období. 

Uvedená díla berte spíš jako inspiraci, avšak vezte, že jejich výběr není náhodný. Více si opět povíme v rámci našeho setkání.
K bližšímu seznámení doporučuji tyto autory a díla:
Stanislav Kostka NEUMANN - Nové zpěvy

Ivan OLBRACHT - Podivné přátelství herce Jesenia 
Jaromír JOHN - Večery na slamníku nebo „výběr kratochvílí“
 

Jiří WOLKER - Host do domu

Fráňa ŠRÁMEK - Měsíc nad řekou

Jaroslav HAŠEK - Osudy dobrého vojáka Švejka

Karel ČAPEK - Krakatit

Jaroslav SEIFERT - Na vlnách TSF

Vladislav VANČURA - Rozmarné léto

Karel KONRÁD - Rinaldino/ Robinsonáda /Dinah

Emil VACHEK - Tajemství obrazárny nebo Muž a stín

Jan WEISS - Dům o 1000 patrech nebo Spáč ve zvěrokruhu

Josef ČAPEK - Stín kapradiny

Marie PUJMANOVÁ - Pacientka doktora Hegla

Karel POLÁČEK - Hlavní přelíčení

Egon HOSTOVSKÝ - Černá tlupa

Jan ČEP - Děravý plášť

Jiří Voskovec + Jan Werich - Balada z hadrů

Vítězslav NEZVAL - Žena v množném čísle

František LANGER - Dvaasedmdesátka nebo Periferie nebo Andělé mezi námi

František HALAS - Torzo naděje

Josef HORA - Jan houslista

František KŘELINA - Klíče království

Josef KAINAR - Příběhy a menší básně

Jiří ORTEN - Modrá, Červená, Žíhaná kniha

Václav ŘEZÁČ - Svědek nebo Černé světlo

Jan DRDA - Putování Petra Sedmilháře

František KUBKA - Karlštejnské vigilie

Vladimír NEFF - Marie a zahradník

Jaroslav ŽÁK - Kámen mudrců nebo Bohatýrská trilogie

Jan ZAHRADNÍČEK - La Saletta

František HRUBÍN - Hirošima

V rámci přípravy je vhodné  seznámit se s konkrétním dílem dvou autorů. V tomto smyslu jako zamyšlení se nad problematikou nabízím tyto náměty:

- k Vámi vybraným autorům najděte na internetu co nejvíce informací (můžete využít i cizojazyčné www. stránky), pokuste se analyzovat hodnotu informací; 
- na podkladě odborné literatury stanovte charakteristické rysy dané národní literatury, srovnejte, jak do Vámi navržené koncepce zapadá Vámi vybraný autor (v čem ji naplňuje a v čem se odlišuje);
- zamyslete se, jak vybrané dílo zapadá do koncepce celého autorova díla;
- srovnejte dané dílo napříč národními literaturami, najdete v jiných národních literaturách podobná témata, motivy, postupy;
- v čem autoři a díla naplňují či nenaplňují představu světovosti v literatuře;
- zamyslete se nad aktuálností díla v dnešním světě;
- vytvořte powerpointovou prezentaci.
Co říci závěrem?
Přeji Vám, aby se naše setkávání nad literaturou stalo přínosným nejen v oblasti plnění studijních povinností, ale aby se díky tomuto předmětu před vámi otevřely nové obzory. Neboť v literatuře lze najít hodnoty vyššího smyslu, které veškeré Vaše úsilí povýší nad pouhou honbu za podpisem v indexu. Jde o to, abyste k literatuře přistupovali s jistou vášní a četba se stala dobrodružstvím - dobrodružstvím fantazie, která jediná Vás může… 

ale to již asi víte…
 Váš Daniel Jakubíček
�  Kratochvíle jsou výbory Johnových povídek (např. Psí hřbitov a jiné kratochvíle, Šibalství svršků a jiné kratochvíle)  





